

中方敦促美日立即停止搞针对中国的“小圈子”

新华社北京3月17日电(记者孙楠、伍岳)针对美日近日发表有关联合声明恶意攻击中方对外政策、严重干涉中国内政、妄图损害中方利益,外交部发言人赵立坚17日表示,中方对此强烈不满、坚决反对,敦促美日立即停止干涉中国内政,立即停止搞针对中国的“小圈子”。

在当日例行记者会上,有记者问:美日16日举行外长防长“2+2”会晤并发表联合声明,称中方行为与现行国际秩序不符,对国际社会构成挑战。声明还就多个涉华问题表示关切。中方对此有何评论?

赵立坚说,美日联合声明恶意攻击中方对外政策、严重干涉中国内政、妄图损害中方利益,中方对此强烈不满、坚决反对,已分别向美日双方提出严正交涉。我愿在此强调

几点:

第一,世界上只有一个体系,就是以联合国为核心的国际体系;只有一套规则,就是以联合国宪章宗旨为基础的国际关系基本准则。美日没有资格单方面定义国际体系,更没有资格将自己的标准强加于人。

第二,中国始终是维护世界和平、促进共同发展的重要力量。中国同112个国家和国际组织建立了伙伴关系,参加了100多个政府间国际组织,签署了超过500多个双边条约,是安理会常任理事国中派出维和部队最多的国家。美国一贯奉行双重标准,对国际法和国际规则合则用、不合则弃,建国后近250年历史中仅有16年没有打仗,在全球拥有数百个军事基地,谁是世界和平与安全的最大威胁,国际社会自有

公论。

第三,中国在台湾、涉港、涉疆、南海、钓鱼岛等问题上的立场是一贯的、明确的。中国捍卫国家主权、安全、发展利益的决心和意志坚如磐石。中国对南海诸岛及其附近海域、对钓鱼岛及其附属岛屿拥有无可争辩的主权。美国本土距离南海8300多英里,却常年派军机军舰在南海开展军事演习和抵近侦查。炫耀武力、胁迫威逼的正是美国。台湾、涉港、涉疆问题都是中国内政,不容任何外国干涉。美日联合声明无视有关问题的历史经纬,罔顾事实和真相,不过是美日狼狈为奸、干涉中国内政的又一明证和诬蔑抹黑中国的恶劣例证。

第四,美日固守冷战思维,蓄意搞集团

对抗,试图打造反华“包围圈”,这完全是逆时代潮流而动,同本地区和世界绝大多数国家求和平、谋发展、促合作的共同期待背道而驰。美日此举只会给本地区带来混乱甚至冲突,只会让世人越发看清“美日同盟”祸乱地区和平稳定的真面目。

第五,日本为满足阻遏中国崛起复兴的一己之私,甘愿仰人鼻息充当美国战略附庸,不惜背信弃义、破坏中日关系,不惜引狼入室、出卖本地区整体利益。这种做法令人不齿,不得人心。

第六,我们强烈敦促美日立即停止干涉中国内政,立即停止搞针对中国的“小圈子”,立即停止破坏地区和平稳定大局。中方将采取一些必要措施,坚决捍卫自身主权、安全和发展利益。

联合国秘书长:期待中美高层会晤取得积极成果

新华社联合国3月16日电(记者尚绪谦)联合国秘书长发言人16日说,古特雷斯期待即将举行的中美高层会晤取得积极成果。

古特雷斯发言人迪雅里克在16日的例行

记者会上回答关于古特雷斯对此次中美高层会晤有何期待时说:“我们期待积极成果。我们希望中国和美国能够找到在关键问题上协作的途径,尤其是气候变化和新冠疫情后的世界

重建。”他说,中美之间存在紧张关系和有待解决的问题,但两国也应该能够找到合作途径。

中国外交部发言人赵立坚11日宣布:应美方邀请,中共中央政治局委员、中央外事工

作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层战略对话。

英谋划“后脱欧”时代全球定位 被指“抱负与能力”之间有差距



小图:3月16日,英国首相鲍里斯·约翰逊离开位于英国伦敦唐宁街10号的首相府准备前往议会,介绍“竞争时代的全球英国——安全、国防、发展与外交政策的整体评估”报告。

大图:3月16日在英国伦敦拍摄的议会大厦外景。

新华社伦敦3月16日电(记者孙晓玲)英国政府16日发布一份题为“竞争时代的全球英国——安全、国防、发展与外交政策的整体评估”的报告,全面描绘了该国对未来十年在世界舞台所扮演角色的愿景。这份报告被认为是冷战结束以来英国对其世界地位最彻底的一次重新评估,意图在脱离欧盟后塑造“全球英国”的形象,但不少专业人士认为其“抱负与能力”之间存在差距。

设定广泛目标

报告阐述了英国外交政策和国家安全的基本原则,包括多方面内容。

报告一方面称北约仍是欧洲—大西洋地区集体安全的基础,英国将继续成为北约内部的主要欧洲盟友,另一方面也明确提出英国外交政策将向印太地区“倾斜”,并称世界地缘政治和经济重心正转向该地区。

报告称,为应对其他国家显著增加的、多样化的威胁,形成“最低限度、有保证和可信的核威慑”,英国将把其所拥有核弹头的数量上限从180枚增加到260枚。

引来专家质疑

对于这份报告设定的目标,一些专家提出了质疑。英国前国家安全顾问、前驻法大使彼得·里基茨说,报告强有力地宣告英国在国际舞台上的角色,但他质疑这一雄心勃勃的计划能否“实际发挥作用”。

对于英国意图将外交政策向印太地区

“倾斜”,里基茨认为这可能招致欧洲盟友不满。他说,英国向印太地区的“倾斜”同时也是从欧洲的“偏离”,法国人希望在报告中看到英国肯定欧盟对欧洲安全的贡献,

但报告会让他们“失望”。

英国皇家国际问题研究所欧洲事务副研究员理查德·惠特曼表示,英国对自身愿景充满自信,“但想要成功还有很长的路要走”。这份报告表明,离开欧盟并没有让国际角色正在减弱的英国学会“反省”。尽管英国在报告中强调将继续致力于欧洲安全与防卫,但有关与欧盟关系长期目标的内容明显很单薄。

惠特曼还认为,英国在这份报告里展示的雄心如何实现还存在很多问题,尤其是报告提出的外交议程的规模和范围都需要外交能力的显著提升,而这需要巨大的财务投入才能推动。

“真正的考验将在2021年之后。”放弃了欧洲这一重要外交平台,英国能否将其对未来国际关系的自信愿景转变为“实现其雄心壮志的新的、更深入的伙伴关系”,惠特曼对此表示怀疑。

核政策备受批评

除了上述质疑,这份报告中有关提高

核弹头数量上限的提法在英国内外备受批评,不少人士认为此举“不负责任且危险”。

英国“苏格兰民族党”成员伊恩·布莱克福德表示,该报告显示了“‘全球英国’的品牌到底有多空心”。他质问向国会议员介绍该报告内容的首相约翰逊,是谁给了约翰逊政府权力让其可以背弃英国在《核不扩散条约》中承担的义务。

针对英国外交大臣拉布在一档广播节目中有关伊朗核问题和英国增加核弹头数量的表态,英国绿党议员卡罗琳·卢卡斯在社交媒体上表示,拉布说其他国家的武器扩散使他“夜不能寐”,但就在之前他还试图为英国核武器扩散作辩护,这种做法是“惊人的虚伪”。

国际废除核武器运动负责人贝亚特丽斯·菲恩在接受英国广播公司采访时说,英国改变其核弹头数量上限的决定是“骇人、不负责任和非常危险的”。这违反国际法,也不能解决气候变化和虚假信息等英国面临的真正安全威胁。

美指责俄干预美大选,俄罗斯称“毫无根据”

俄罗斯驻美国大使馆17日说,美方所谓俄方干预美国2020年总统选举的说法“毫无根据”,意在丑化俄罗斯形象,无益于两国双边关系正常化。

俄罗斯外交部17日说,俄方将“冷对”美国可能因此施加的制裁威胁。

美国国家情报总监办公室16日发布一份15页的调查报告,认定俄方干预美国2020年总统选举。报告称俄罗斯总统弗拉基米尔·普京监督或至少批准了对这场选举施加干预,以提振前总统唐纳德·特朗普选情。

俄罗斯驻美国大使馆17日在社交媒体“脸书”发表声明说:“美国情报部门准备的这份文件是针对我国的又一次毫无根据的指责……报告得出的俄罗斯在美国采取影响选举行动的结论只得到自以为是的美国情报部门确认。他们没有提供任何事实或具体证据。”

俄驻美大使馆指责美方试图丑化俄罗斯形象,把美国国内问题归咎于他人。

声明写道:“美方在继续搞‘扩音器外交’,主要目的是维持俄罗斯的负面形象,以便把国

内不稳定局面怪罪到外人头上……美方的做法不利于双边关系正常化。”

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫17日批评美方上述报告没有事实依据:“我们不同意这份报告的结论。俄罗斯没有干预上一次选举,也没有干预报告所提的2020年选举……我们认为这份报告是错误的,它无凭无据也未经证实。”

多名不愿公开姓名的消息人士16日说,美方考虑以俄罗斯干预美国大选为由,最早于下周对俄方施加制裁。

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫17日说,俄方并不担忧美方可能施加新制裁。“2011年起,我们经历过90多次各种制裁。美国对制裁政策的疯狂依赖有增无减。毫无疑问他们会继续这一政策。我们会冷静处之。”

美国政府2日以俄罗斯反对派人士阿列克谢·纳瓦利内遭俄方“下毒”和监禁为由,宣布对俄实施一系列制裁。俄方说美方举动是干涉俄罗斯内政,不可容忍。

(刘秀玲)新华社专特稿

新华社日内瓦3月17日电联合国人权理事会第46次会议17日审议美国参加国别人权审议结果。中国代表在发言时指出美国人权状况持续恶化,敦促美国立即停止各种侵犯人权行为,采取切实措施防止其人权状况进一步恶化。

中国代表说,美方未采纳中方在美国国别人权审议中提出的大部分建议,中方对此感到遗憾。中国对美国人权状况持续恶化深表关切。美国未能采取有力措施防控疫情,导致数十万人失去生命,美国政客却推卸责任、诿过他人。美国奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远超其人口需要的新冠疫苗,却拒绝向包括盟友在内的其他国家提供疫苗。

中国代表指出,美国种族歧视和警察暴力现象仍十分严重,肇事者逍遥法外,穆斯林、难民、移民面临歧视和仇外言行威胁。美国历次武装干涉造成其他国家大量平民死亡,美国军人在海外军事行动中滥杀无辜、实施酷刑。美国对有关发展中国家实施严重违反国际法的单边强制措施,导致严重人权和人道主义危机。美国不但不对过去种族灭绝的罪恶历史进行道歉和赔偿,反而颠倒黑白,出于政治目的对别国进行肆意诬蔑。

中国代表敦促美国以参加国别人权审议为契机,立即停止各种侵犯人权行为,采取切实措施,防止其人权状况进一步恶化。

美反歧视组织:

一年收到近3800起 针对亚裔种族歧视报告

新华社洛杉矶3月16日电(记者高山)美国反歧视组织“制止仇恨亚太裔美国人组织”16日发布报告说,在去年3月中旬至今年2月底的近一年时间里,该组织在全美收到了近3800起针对亚裔美国人的种族歧视事件报告。

报告说,自去年3月19日至今年2月28日,该组织共收到3795起各种类型的针对亚裔的种族歧视事件报告,其中言语攻击最多,占到总数的68.1%,其后是故意回避和人身攻击,分别占20.5%和11.1%。

报告说,女性被攻击的次数是男性的2.3倍。针对17岁及以下青少年的事件占12.6%,针对60岁及以上老人的事件为6.2%。发生种族歧视事件最多的场所是商业设施,占35.4%,其后是街道和公园等。

报告显示,华裔是被攻击最多的族裔,占总数的42.2%,位列第二和第三的分别是韩裔和越裔,分别占14.8%和8.5%。在美国全国范围内,加利福尼亚州是发生针对亚裔种族歧视事件最多的地区,占总数的44.56%,其后是纽约州,占总数的13.62%。

报告强调,该组织收到的针对亚裔美国人的歧视报告只是“实际发生的仇恨事件的一小部分”,但足以显示亚裔美国人在面对种族歧视时的易受攻击性及他们所面临歧视的多种类型。

该组织联合发起人之一、旧金山州立大学教授张华耀在声明中指出:“仇恨事件并没有减少,我们不能让反亚裔美国人的仇恨成为新冠疫情或者上届政府的遗产。”他呼吁采取切实行动来反对针对亚裔的种族歧视。

美墨边境现20年来 规模最大非法移民潮

新华社华盛顿3月16日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯16日在一份声明中说,美国和墨西哥边境非法移民数量达到20年来最高水平,美方驱逐了大多数单身成年非法移民和非法移民家庭,但不会驱逐无人陪伴的非法移民儿童。

马约卡斯说,美国政府正在建设新的非法移民儿童收容设施,与墨西哥合作助其接收被美国驱逐的非法移民家庭,并针对避难申请者制订方案。他说,拜登政府的目标是建立“安全、合法、有序的移民体系”,既要保障边境安全,又要依法解决非法移民儿童困境,促使他们家庭团聚。

美国海关和边境保护局数据显示,今年2月,美国执法人员在美墨边境逮捕或驱逐了逾10万名非法移民,为2019年以来单月最高。美媒16日报道说,目前在美墨边境被拘留的非法移民儿童超过4200人,其中近3000人被拘留时间已超过72小时法定时限,两个数据均创历史新高。

据报道,美墨边境非法移民主要来自墨西哥及中美洲国家萨尔瓦多、危地马拉和洪都拉斯。面对美墨边境再度涌起的移民潮,美国共和党人指责拜登政府放松移民政策,导致美墨边境“危机”;拜登政府则将移民潮归因于非法移民来源地国的“贫困、暴力和腐败”、新冠疫情冲击及特朗普政府举措。